

Avertismente ignorate

Referendum pentru independență în Kurdistan sau baie de sânge! O alegere nu tocmai democratică

Dacă până acum tensiunile și reacțiile în ce privește referendumul pentru independență din Kurdistan purtau numele unor state, acum problema a devenit... nominală. Premierul irakian, Haider Al-Abadi, a cerut regiunii autonome Kurdistan să renunțe la controversatul vot pentru independență programat pentru



săptămâna viitoare, în contextul escaladării tensiunilor între Bagdad și Erbil, relatează DPA.

"Referendumul din Kurdistan este respins indiferent dacă are loc acum sau în viitor", a declarat presei, marți seară, premierul Al-Abadi. Bagdadul "sugerează acum ca referendumul să fie anulat, nu amânat", a adăugat el.

Declarațiile premierului au venit la câteva ore după ce președintele Kurdistanului, Massoud Barzani, a transmis Bagdadului un ultimatum de trei zile pentru a oferi autorităților de la Erbil, capitala Kurdistanului irakian, un acord suficient de bun pentru ca el să fie convins să renunțe la votul programat pentru 25 septembrie. Bagdadul a condamnat în mod repetat referendumul, spunând că este neconstituțional, iar Curtea Supremă din Irak a dispus luni ca votul să fie suspendat. Al-Abadi a cerut autorităților de la Erbil să înceapă "negocieri serioase" cu Bagdadul pentru a rezolva problemele de durată ca cele privind veniturile din petrol și teritoriile disputate. "Schimbarea unilaterală a granițelor prin forță deschide calea pentru o baie de sânge", a adăugat el.

Reamintim că referendumul este programat să se desfășoare în Kurdistan, dar și în unele zone disputate, inclusiv în regiunea Kirkuk, bogată în petrol. Referendumul îngrijorează de asemenea și vecinii Irakului - Turcia, Iranul și Siria, care se tem că votul va încuraja propriile populații de kurzi să caute independența. Statele Unite au cerut Kurdistanului să anuleze votul, temându-se că acesta va alimenta tulburările regionale și va distrage atenția de la campaniile în desfășurare împotriva extremiștilor Statului Islamic în Irak și Siria.

Analiști

**„Retorica apocaliptică“ a lui Trump la adresa Coreei de Nord nu convinge și este contraproductivă**

Joel Wit, cercetător la Institutul americano-coreean al Universității Johns Hopkins: "Trump este un „electron liber” și e greu de stabilit când este serios și când nu"

Retorica lui Trump, similară celei lui Kim Jong-un, dacă e să privim obiectiv povestea, și amenințările cu „distrugerea totală” sunt contraproductive și dau apă la moară Phenianului, care își justifică ambițiile nucleare prin nevoia de a se apăra, afirmă analiști citați miercuri de AFP. Reamintim că, marți, președintele SUA s-a dezlănțuit, într-un discurs susținut la ONU, împotriva politicilor ofensive (la începutul lui septembrie un al șaselea test nuclear, iar săptămâna trecută a testat, în premieră, o rachetă care a survolat teritoriul Japoniei - n.r.) și amenințările directe pe care Phenianul le tot proferează de ceva timp.

Potrivit analiștilor citați de AFP, acest gen de retorică nu va reuși să descurajeze Phenianul de la concretizarea ambițiilor sale nucleare, ci dimpotrivă. Retorica belicoasă este "total neproductivă", a atras atenția Marcus Noland, de la Institutul Peterson pentru economia internațională. În opinia sa, prin amenințările sale, Trump i-a pus mînea în brațe regimului lui Kim, care se va grăbi să arate pe postul național de televiziune nord-coreean dovada că Phenianul are nevoie de o forță de descurajare demnă de acest nume în fața a ceea ce consideră a fi agresiunea americană.

La rândul său, Joel Wit,

cercetător la Institutul americano-coreean al Universității Johns Hopkins, a subliniat că nu este sigur că Washingtonul este gata să plătească prețul uman al unui conflict, în pofida bravadelor. "Trump este un „electron liber” și e greu de stabilit când este serios și când nu", a menționat Wit.

SUA au 28.500 de militari în Coreea de Sud pentru a o apăra de Coreea de Nord, în condițiile în care războiul din Coreea (1950-1953) s-a încheiat cu un simplu armistițiu și nu cu un tratat de pace. Fără a lua în calcul amenințarea nucleară, Coreea de Nord a instalat la granița tensionată dintre cele două Corei vaste forțe de artilerie, iar Seulul cu milioanele sale de locuitori stă sub spectrul unui atac convențional ori chiar chimic. Japonia, cu marile sale centre urbane, se află la rândul ei în bătaia rachetelor nord-coreene. Un atac american ar însemna riscul unor represalii cu consecințe catastrofale. "Nu există soluție militară, să fim serioși", a declarat Steve Bannon, fost consilier pe probleme strategice al lui Trump.

Și Phenianul consideră probabil că amenințările americane sunt vorbe-n vînt, a apreciat Joel Witt. "Bănuiesc că (nord-coreenii) se gândesc că se va adevăra că (Trump) este un „tigrul de hârtie”".

Totuși, potrivit lui Jeung Young-tae, director de studii militare la Universitatea Dongyang din Coreea

de Sud, afirmațiile lui Trump nu pot fi total desconsiderate ca fiind un bluf, având în vedere amenințarea crescândă pe care o reprezintă Coreea de Nord. Problema este care e linia roșie ce poate declanșa opțiunea militară, a notat Jeung. Deși ipoteza unui conflict nu este prea realistă, provocările persistente ale Coreei de Nord îngreunează acceptarea unui dialog de către Washington. "Rachetele balistice și programele de arme nucleare nord-coreene au devenit pur și simplu prea importante și prea amenințătoare ca să poată fi considerate simple elemente de schimb într-o negociere. În prezent, amenințarea este reală pentru mulți americani", a spus Jeung.

Mai mult, Trump a pus marți sub semnul întrebării și acordul nuclear cu Iranul, ceea ce ar putea înarma Phenianul cu convingerea că nu se poate avea încredere în SUA ca partener de negociere, a explicat Mira Rapp-Hooper, cercetătoare la Paul Tsai China Center al Yale Law School. Nu se știe, a remarcat ea pe Twitter, dacă retorica "apocaliptică" a liderului de la Casa Albă semnifică că acesta crede într-adevăr în eficiența unei acțiuni militare sau dacă este vorba de o strategie menită să convingă China să ia măsuri împotriva Phenianului, Beijingul fiind principalul aliat și partener economic al Phenianului.

Telegraf

Director: Mona Lisa POPA
Redactor-șef: Alina CRISTEA

Șefi departamente:

Tatian IORGA (Politică, Administrație)
Adrian LUNGU (Sport)
George ȘORODOC (Tehnoredactare)

Adresa redacției:

900552, Constanța,
Bd. Mamaia, nr. 296, etaj II
Telefon: 0241.488.340, 0241.488.386,
0372.799.919, 0372.799.920, 0723.582.828
Fax: 0241.831.708
E-mail: office@telegrafonline.ro
Web: www.telegrafonline.ro

Redacția nu își asumă responsabilitatea pentru veridicitatea știrilor transmise de agențiile de presă. Preluarea sau reproducerea (chiar și parțială) a oricăror materiale apărute în Telegraf, fără acordul scris al redacției, este interzisă. Materialele predate redacției nu se restituie.

Agenția de Publicitate

Telegraf Advertising:
Constanța, Bd. Mamaia,
nr. 296, parter

Telefon: 0241.488.210;
Tel/fax: 0241.672.049, 672.599
E-mail: advertising@telegrafonline.ro
Web: anunturi.telegrafonline.ro



Anunțurile de mică și mare publicitate se primesc zilnic, la sediul Agenției și la birourile de mică publicitate din Constanța.

Tipărit la **Tipografia Deasign Print**
Ilfov, telefon: 0721.291.187